

bel

- 46 -

1984.01.16.

sb0063 4 180 mtib2014

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 hójelentés
sb0042 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0043 a környező országok időjárása
sb0044 utlezárás, forgalmi változás
sb0045 környezetvédelmi megbeszélés
sb0046 a termelészövetkezetek országos tanácsának ülése /1. rész/
sb0047 kedvezőbb feltételek a fizető vendéglátásban /1. rész/
sb0048 kedvezőbb feltételek a fizető vendéglátásban /2. rész/
sb0049 a termelészövetkezetek országos tanácsának ülése /2. rész/
sb0050 a termelészövetkezetek országos tanácsának ülése /3. rész/
sb0051 időjárásjelentés
sb0052 francia közigazgatási küldöttség
sb0053 sarlós istván lengyelországba utazott
sb0054 megkezdte a termelést a bkv
sb0055 fusz györgy kiállítása
sb0056 a velencei-tavi intéző bizottság ülése
sb0057 operett-gála a nemzeti színház javára
sb0058 sajtótájékoztató a műkincs-lopásról /1. rész/
sb0059 sajtótájékoztató a műkincs-lopásról /2. rész/
sb0060 sajtótájékoztató a műkincs-lopásról /3. rész/
sb0061 felavatták a kambodzsai magyar barátság gyermekvárost
sb0062 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0063 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztették: izsák erika
oltványi ottó
halasi györgy
sebestyén tibor

22.03 /mti/ er
160184 1382

- v é g e -

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. január 17. bel k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

felvételi tájékoztató /1. rész/

1984. január 17. - hétfőtől már budapest néhány nagyobb könyvüzletében, a következő napokban pedig országsszerte kapható az 1984. évi felvételi tájékoztató. a vaskos kötet az idej felvételi vizsgákra vonatkozó tudnivalókkal, a felsőoktatási intézmények kínálta továbbtanulási lehetőségekkel, az egyetemi, a főiskolai képzés néhány újdonságával ismerteti meg a fiatalokat.

a tájékoztatóból kitűnik, hogy a művelődési minisztérium a korábbi évekhez képest előbbre hozta a jelentkezés határidejét a felsőoktatási intézményekben: a diákoknak március 1-ig kell visszajuttatniuk a kitöltött lapokat az iskolájukba, onnan pedig március 15-ig küldik el azokat az egyetemekre és a főiskolákra. az esti-levelező oktatásnál a jelentkezési határidő minden intézményben március 30.

a felsőoktatási intézmények nappali tagozataira felvételüket kérhetik a középiskolák utolsó éves tanulói, illetve azok az érettségizett /képesítőzött/ dolgozók, akik 35. életévüket még nem töltötték be. a jelentkezéshez két nyomtatványlap szükséges, a „jelentkezési lap,, és a „jelentkezési adatlap,,. mind a kettő már beszerezhető a budapesti /xiii., hegedűs gyula utca 27./, illetve a megyei nyomtatványboltokban. kitöltésüket a kötet végén utasítás segíti, és közlik azokat az egyetemi és főiskolai kódszámokat is, amelyeket a nyomtatványok rovataiba kitöltéskor be kell írni. a felvételi kérelemhez csatolni kell a szükséges előképzettséget

tanusító eredeti iskolai bizonyítványt /oklevelet/ a középiskolai tanulmányi értesítőt, az önéletrajzot, az 1983-ban, vagy korábban érettségizetteknek /képesítőzötteknek/ a hatósági erkölcsi bizonyítványt, és a tanulmányok folytatására alkalmasságot bizonyító orvosi igazolást. a hatósági erkölcsi bizonyítvány beszerzéséhez szükséges igazolást a jelentkezők kérelmére az a szerv állítja ki, amelyhez a jelentkezési lapot be kell nyújtani. aki a jelentkezés évében érettségizik, bizonyítványát és tanulmányi értesítőjét a szóbeli felvételi vizsgán köteles bemutatni.

a felvételi kérelmet az érettségi bizonyítványt kiállító középiskola igazgatójához kell benyújtani. a munkaviszonyban állók kérelmükhöz a munkáltató írásos javaslatát is kötelesek mellékelni. az egészségügyi alkalmasságot igazoló rovatot kizárólag az erre kijelölt intézmény töltheti ki: budapesten a szakmunkástanulók egészségvédelmi intézete /vil., kertész utca 32./, vidéken pedig a szakorvosi rendelőintézetek munkaalkalmasságot véleményező orvosa.
/folyt. köv./ és/ka er
00.10 170184 2521

--

sb0002 4 130 mtib1002

felvételi tájékoztató /2. rész/

ha a jelentkező a középiskolát 1982-ben, vagy korábban, illetve esti vagy levelező tagozaton végezte - közvetlenül a felsőoktatási intézmény dékáni hivatalába küldje kérelmét. a felsőoktatási intézmények csak az előírt határidőig beérkező, pontosan kitöltött, és az előírt mellékletekkel ellátott felvételi kérelmeket fogadják el. a jelentkező ugyanazon tanévre csak egy hazai felsőoktatási intézménybe /karra/ adhatja be kérelmét, de egyidejűleg pályázhat művészeti főiskolára, a testnevelési főiskola tanári szakára, a néphadsereg katonai főiskoláira, külföldi egyetemre.

a tudományegyetemek természettudományi karain az utóbbi évek tapasztalatai szerint budapesten a legnagyobb a tulajdonképpeni és itt a kollégiumi férőhelyek száma is erősen korlátozott. ezért a vidéki jelentkezők közül nagyobb a felvételi esélyük azoknak, akik lakóhelyükön legjobban megközelíthető, vidéki egyetemen nyújtják be felvételi kérelmüket. a tanárképző és tanítóképző főiskolákra, illetve óvónóképző intézetekbe jelentkezők csak az intézménynél feltüntetett felvételi körzet szerint kérhetik felvételüket.

a felsőoktatási intézmény a jelentkezőt a szabályszerűen előterjesztett felvételi kérelem alapján - legalább 8 nappal a kitűzött vizsgaidő előtt - felvételi vizsgára hívja be. a felvételi

vizsgákat - kivéve a matematika, a kémia, a fizika és a biológia írásbelit - június 23. és július 8. között tartják. az érettségi és a felvételi közös írásbeli vizsgák időpontja 1984. május 21. és május 22. e vizsgán részt kell vennie mindazoknak a felsőoktatási intézménybe pályázóknak, akiknek matematikából, fizikából, kémiából, vagy biológiából írásbeli felvételi vizsgát kell tenniük.

a felvételt elutasító határozat ellen, a határozat kézbesítésétől számított 8 napon belül az illetékes miniszterhez fellebbezhetnek azok a jelentkezők, akik a felvételhez szükséges pontszámot elérték, eredményes felvételi vizsgát tettek, de felvételi kérelmüket a bizottság egyéb okból nem találta teljesíthetőnek, és a fellebbezési lehetőség szerepel az értesítőben. a fellebbezést - a miniszternek címezve - az elutasító határozatot hozó felsőoktatási intézmény vezetőjéhez kell benyújtani. /mti/
és/ka er ag hgy
00.11 170184 2248

--

sb0003 4 150 mtib1003

virágor-drazsé, propoliszos méz

1984. január 17. - a természetes gyógyszerek iránt itthon és külföldön egyaránt fokozódó kereslet kielégítésére a hungaronektár békési üzemében megkezdődött a sokáig hiánycikknek számító virágor-drazsé és a propoliszos méz előállítás. a vitaminban és fehérjében gazdag virágor-drazsét elsősorban a fejlődésben lévő, illetve a legyengült szervezet erősítésére ajánlják. tavaly már öt vagon adtak el nyugat-európában belőle - mintegy 200 ezer dollár értékben - a tervek szerint az idén növekszik a kivitel. az idegnyugtatóként, gyulladáscsökkentőként egyaránt használatos propoliszos mézből sem csupán a hazai igényeket elégítik ki: a monimpex az egyesült államokba és svédországba elküldte az első mintákat a várható rendelések előkészítésére. az üzem a két termékből az idén 300 tonnát gyárt. /mti/
kg er/jf sn

00.11 170184 0861

--

sb0004 4 160 mtib1004

befejezéséhez közeledik a nemzeti könyvtár rekonstrukciója

1984. január 17. - az év elején kezdődött és a közeli napokban befejeződik a budavári palotában a nemzeti könyvtár műszaki átadása. mint azt a művelődési minisztérium illetékesei elmondották: jelenleg az épület több helyiségében kőburkolók dolgoznak, például a nagy földszinti előcsarnok márványburkolatát készítik. szerelik az épület földszintjére kerülő - a tervezettnél később érkezett - import üvegfalakat, s az ugynevezett telelift-rendszer összeállításának is az utolsó fázisához érkeztek. ez a rendszer a könyvtár valamennyi raktári szintjét összeköti majd az épület hatodik szintjének nagy olvasótermével, ahová így emberi kéz érintése nélkül jut el az olvasó által kért könyv. befejeződtek a felújítási munkálatok a toronyraktárakban, itt gondoskodtak az iratvédelmi követelményeknek megfelelő körülményekről, például klimatizált belső terekről. a zeneműtár és a kottatár is az eddigieknél sokkal korszerűbb feltételek közé kerül, a színvonalasabb szolgáltatás érdekében modern sztereó berendezésekkel látják el a könyvtár e részlegét.

a műszaki átadást követően a beruházó és az üzemeltető által megállapított hiányok pótlására maximálisan 40 napot fordíthat a kivitelező. az országos széchenyi könyvtár gyűjteményének költöztetése a budavári palotába tehát várhatóan április első heteiben megkezdődik. mivel az átköltözés ideje alatt az oszk nem zárja le jelenlegi olvasótermeit a nagyközönség előtt, a könyvek átszállítására, a könyvtár egyes részlegeinek működtetésére részletes ütemtervet készítettek. eszerint a teljes állomány átköltöztetése megközelítőleg egy évet vesz igénybe, azaz 1985 áprilisától már a budavári palotában működő új nemzeti könyvtárban juthatnak hozzá a kívánt olvasnivalókhoz az érdeklődők. /mti/
na/mi er ag hgy
00.12 170184 1830

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

több lesz a színes tv, mint a fekete-fehér - iparcikk kereskedelem 1984 /1. rész/

1984. január 17. - a háztartási gépek, eszközök, híradástechnikai berendezések és szerszámáruk forgalma a korábbiakhoz hasonlóan tavaly is jobban növekedett a kiskereskedelmi átlagnál. az idén iparcikkekből az 1983. évinél mérsékeltebb forgalomnövekedésre számít a kereskedelem.

gábor pál, a belkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője az idei ellátásról az mti munkatársának elmondotta: legfontosabb cél az ellátás színvonalának feltétlen megőrzése az alapvető cikkekből és az olcsóbb termékekből, továbbá a vásárlás körülményeinek javítása. ide sorolva az iparcikk-kölcsönzési tevékenységet is, hiszen - főként a magánépítkezéseknél és a kiskert tulajdonosok munkájánál - sok olyan eszközre van szükség, amelyet nem feltétlenül szükséges megvásárolni, elég hosszabb-rövidebb időre kölcsönvenni. szorgalmazzák a használt cikkek forgalmazásának bővítését is, ebbe az eddiginél több vállalatot akarnak bekapcsolni. a nyaralótulajdonosok például szívesen vásárolnak olyan hűtőszekrényeket, amelyet a háztartások már „kinőttek”, így van ez más tartós fogyasztási cikkekkel is.

nagy gondot fordít a kereskedelem az energiatakarékos termékek forgalmazására, a mezőgazdasági kistermelés anyag-, eszköz és szerszám-szükségletének biztosítására, valamint a szabadidő hasznos eltöltéséhez szükséges áruválaszték bővítésére és az ehhez kapcsolódó szolgáltatások megszervezésére. a tervek szerint az áru nagy részét a hazai ipar állítja elő. az elmúlt évek kedvező tapasztalatai alapján a kereskedelem az idén erősíti termelés-szervező tevékenységét, s ezzel várhatóan tovább csökkentik - főként az apró, ám minden háztartásban szükséges termékekből - a hiánycikkek számát. mindamellett még mindig gondot okoz a választékában és minőségében is kielégítő árumennyiség beszerzése. a hazai gyárak ugyan kismértékben többet vállaltak a múlt évinél, a belkereskedelem igényeinek azonban átlagosan csak alig több mint 80 százalékát képesek kielégíteni. a hiányzó árumennyiségnek azt a részét, amit importból nem fedezhetnek, belkereskedelmi árucserével és határmenti cserével igyekeznek pótolni a kereskedelem.
/folyt. köv./ mg/tr er
00.13 170184 2228

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

több lesz a színes tv ... /2. rész/

néhány termékcsoportból a tavalyinál jobb ellátás várható. a butorkereskedelem igyekszik javítani az elemes butorok választékát, a gyárakkal együttműködve újfajta elemes garnitúrákat hoznak forgalomba, s növelik a kiegészítő butorok kínálatát. az iparral kötött szerződések és a várható import alapján számos más termékből jó kínálatra lehet számítani. lesz elegendő színes tv, hiszen a gyártók és a kereskedelem egyaránt számít arra, hogy idén - az olimpia évében - megnöveszik az igény a színes készülékek iránt. ennek megfelelően ebben az évben először a fekete-fehérenél több színes televíziót hoznak forgalomba. rövidesen megjelenik az üzletekben a hazai és a szovjet gyártmányú hordozható színes készülék is, valamint a teletex vételére is alkalmas hazai színes készülék. ez utóbbival kapcsolatban azonban felhívják a vevők figyelmét, hogy a vételhez igényes - s meglehetősen drága - tetőantenna szükséges.

az elmúlt évben gondot okozott a hűtőgépek, s főként a mélyhűtőládák gyakori hiánya. jelenleg folynak a tárgyalások a hazai ipar kapacitásának növeléséről, illetve az import bővítéséről.

a főosztályvezető végezetül elmondotta: javul az ellátás a kis háztartási gépekből, porszívókból, vasalókból, átfolyós vízmelegítőkből, s ez utóbbiak hazai gyártása is megindul. a fehérgyarmati mekofém szövetkezetben a rozsdamentes evőeszközök gyártását kezdik meg; ezekből 60 millió forint értékben szállítanak idén. egyre nagyobb az igény demizsonok, üvegballonok, és a befőzéshez szükséges üvegek iránt, az ellátást a kereskedelem ezekből az árukból is javítja. ugyancsak a kiskert tulajdonosok igényének jobb kielégítésére a tavalyinál több mezőgazdasági motoros kőgépet hoznak forgalomba. a szövetség-szal a mezőgazdasági szerárak szövetkezeti gyártásáról tárgyalnak. /mti/

mg/tr er jf hgy
00.13 170184 1856

--

sb0007 4 130 mtib1007

Lelki egészségvédelem /1. rész/

1984. január 17. - a Lelki egészségvédelem fejlesztését tervezik az egészségügyi minisztériumban: szakorvosok közreműködésével készítik az ugynevezett mentálhigiéne-program tervezetét, vázolják, hogy az egészségügy miként segítheti az emberek lelki egészségének megőrzését, a lelkibetegségek megelőzését.

- célunk: kifejleszteni az emberek olyan pszichés készségét, amely megkönnyíti családi, munkahelyi, baráti, közéleti kapcsolataik kialakítását és segíti beilleszkedésüket a társadalomba - mondotta az mti-nek nyilatkozva dr. füredi jános egyetemi docens, pszichiáter főorvos, aki a programtervezet elkészítését koordinálja. - társadalmi együttműködéssel szeretnénk kialakítani az egyénnek azt a belső irányítóját, amely segíti az eligazodást az élet bonyolult helyzeteiben, feloldja érzelmi feszültségeit, konfliktusait. egyik legfontosabb teendő: a lelkibetegségekkel veszélyeztetettek „felderítése”, és gondozása. sokan egyedül nem tudják megszüntetni pszichés feszültségeiket, érzelmi zavarukat, alkalmazkodási nehézségeiket. ha olykor kéri is környezetük segítségét ehhez, nem mindenkitől kapják meg. számosan ugyanis nem tulajdonítanak jelentőséget az ilyen bajoknak, annak ellenére, hogy a klinikai esetek egész sora bizonyítja: ha nem válaszolnak az egyén segítségkérésére, csökken annak pszichés ellenállóképessége, előbb-utóbb kifejlődik lelkibetegsége. a sérültek gyógyítása, maradandó károsodásának megelőzése és rehabilitációja főleg az orvosok, egészségügyi szakdolgozók feladata, ám nem kizárólag az övéké. a családok, a munkatársak, a szűkebb és tágabb környezet feladata, ha úgy tetszik kötelessége, hogy megfelelő emberi oagatartással segítsék a lelki sérültek gyógyulását. eredménytelen marad a lelkibetegek, az összeférhetetlenek, a beilleszkedni nem tudók, az alkoholisták kezelése, ha őket bárki izolálja, megbélyegzi, éppen betegségük miatt.

a programtervezet készítői szerint a körzeti orvosoknak különösen jelentős szerepük van a lelki egészségvédelemben, mivel ők találkoznak a leggyakrabban a környezetükön élő emberekkel, ők hivatottak arra, hogy időben felismerjék egy-egy pszichés válság tüneteit, az öngyilkosság veszélyét. a programkészítők ezért azt ajánlják: a körzeti orvosokat készítsék fel e feladatuk teljesítésére is. /folyt. köv./

me/gg/kö/gw
00.14 170184 2344

--

sb0008 4 130 mtib1008

Lelki egészségvédelem /2. rész/

javasolták, hogy a fővárosban, a regionális centrumokban, nagyobb városokban szervezzenek ugynevezett krízis-osztályokat és ambulanciákat, amelyek bármikor gyorssegélyt, intenzív pszichoterápiát adhatnak, és kérhetik a szociális támogatást is. az ilyen centrumok, vagy a hasonló jellegű egészségügyi intézmények mellett kialakíthatnának megelőző szolgálatokat, az ezekben tevékenykedő társadalmi aktivisták a körzeti orvos, az ideggondozó irányításával vállalnák a pszichés betegek gondozását, patronálását. ajánlották azt is, hogy a lelki elsősegély-telefonszolgálat az eddigieknél hatékonyabban igyekezzék megoldani a válságba kerültek problémáit és - például a művelődési intézményekkel együtt - szervezzenek pszichológiai tanácsadást.

a szakemberek szorgalmazzák a gyermekek lelki egészségének fokozottabb védelmét a kicsik életének első éveiben - vagyis személyiségük fejlődésének döntő szakaszában - csakugy, mint serdülőkorukban. indokolt, hogy a gyermekek „beszoktatása”, idején az anya addig maradhasson a bölcsődékben és az óvodákban gyermekével, amíg az apróság biztonságban érzi magát. hasznos, ha kisebb csoportokban foglalkoznak azokkal a gyermekekkel, akik nehezebben szokják meg a közösséget, több figyelmet igényelnek.

nem utolsósorban: a társadalom szemléletének hatékonyabb formálása szükséges. a szülők, a nevelők körében, a közvéleményben egyaránt tudatosítani kellene: a lelki konfliktusok az élet velejárói, feloldhatók. senki sem bélyegezhető meg azért, mert személyisége nem fejlődött zavartalanul; az elmarasztalás azt az embert illeti, aki nem segít társának átjutni ezeken a zökkenőkön - hangsúlyozta dr. füredi jános. /mti/

me/gg/kö/ag/gw hgy

00.15 170184 1735

--

sb0009 4 160 mtib1009

észak-amerikába utazik az állami népi együttes

1984. január 17. - szerdán háromhónapos észak-amerikai turnéra indul az állami népi együttes.

a vendégszereplésre az amerikai columbia artist hívta meg az együttest: 60 városban 75 alkalommal lép fel a magyar folklór legjelesebb társulata. az amerikai egyesült államok és kanada szinte valamennyi nagyvárosában előadást tart a 98 tagú együttes, így például new yorkban, washingtonban, philadelphiaiban, bostonban, los angelesben, san franciscóban, chicagóban, ottawában és torontóban; műsorukat olyan színpadokon, koncerttermekben mutatják be, amelyek 1500-5000 nézőt tudnak befogadni.

az együttes úgy állította össze „lakodalmas”, című műsorát, hogy méltó módon reprezentálják a magyar népművészet hagyományait, értékeit, s hozzájáruljanak népünk életének, kulturájának, népművészetének megismertetéséhez, jobb megértéséhez. így a táncosok programjában szerepelnek a két sárköz táncai, szatmári cigánytáncok, kalotaszegi legényes, az észak-magyarországi lakodalmi szokásokat csokorba gyűjtő lakodalmas, hortobágyi pásztortáncok, zempléni karikázó, székelyföldi forgató és a szatmári táncokra épülő finálé. a koreográfia tulnyomórészt timár sándor munkája. a kórus kodály és bárdos műveit szólaltatja majd meg, a zenekar pedig liszt magyar rapszódiaját. a műsorról készített nagylemez-felvétel már kapható a hazai boltokban, s a turné idején a két ország közönsége is megvásárolhatja majd. /mti/

i cs/ag/gw hgy
00.15 170184 1485

--

sb0010 4 150 mtib1010

korszerűsítési termékválasztékát a diósgyőri papirgyár

1984. január 17. - az idén tovább javítják a műszaki feltételeket és korszerűsítik a termékválasztékot a 202 esztendő diósgyőri papirgyárban. az öreg üzem évek óta energiazavarokkal küzd. a különleges minőségű papírok gyártásához ma már óránként több mint 5 tonna gőzre van szükség, a diósgyőri üzem energiarendszere azonban ennyit már nem tud szolgáltatni. a tervezett fejlesztés során éppen ezért először az energiarendszert bővítik. az e célt szolgáló 80 millió forintos beruházás során korszerű, gazdaságosan működő, nagyteljesítményű, széntüzelésű kazánokat szerelnek fel. az első új kazánt már az év végén begyűjtik.

a diósgyőri üzem a papiripari vállalatok számára kiírt anyagracionalizálási pályázaton több mint 11 millió forintos díjat nyert a nemesrost-megtakarítási és minőségjavítási pályamunkával. ennek felhasználásával olyan különleges ivszitákat helyeznek üzembe, amelyek felfogják a mindedig veszendőbe menő rostokat. javítják a papír átláthatatlanságát is.

a fejlesztés eredményeként a diósgyőri papirgyár hagyományosan készített speciális termékein kívül kottapapírokra, mélynyomású bélyegpapírokra, zeneműkiadványok nyomására szolgáló, ugynevezett melódiapapírokra, térképek készítésére alkalmas papírokra is elfogad majd megrendeléseket. /mti/ tre/tné er kz sn
00.16 170184 1360

--

sb0011 4 150 mtib1011

ujabb Linzer házak

1984. január 17. - újabb nyolcvan-száz családi otthon építését kezdi meg az idén az agárdi agrokompex budapestben. a 80-100 négyzetméteres kétszintes, ugynevezett Linzer-házak ausztriából vásárolt licenc alapján, előregyártott elemekből készülnek. a tulajdonosaik kulcsra kész állapotban veszik át őket. a külsőre is tetszetős épületek jó belső beosztásuk és kitűnő a hőszigetelésük is.

az agrokompex velencei panelgyártó üzemének kihasználására vásárolta az osztrák licencet. az első ötvenhat lakás összeszerelését már tavaly megkezdték, s az év közepén végeznek vele. a kezdeti tapasztalatok alapján a vállalat az idén már kikapcsolja az alvállalkozókat, s mindent saját munkacsoportjaival végeztet el. ezzel jelentősen rövidül majd a kivitelezési idő. azt akarják, hogy az alapozás elkészülte után legfeljebb két-háromhétig tartson egy-egy épület összeszerelése. tervezik félkész épületek eladását is. ebben az esetben az agrokompex brigádjai csak az alapozást és a szükséges szerelési munkálatokat végzik el, a belső burkolást, szerelést pedig a lakók vállalják magukra. /mti/
dáv/fné er kz sn
00.16 170184 1141

--

sb0012 4 150 mtib1012

fokozott védelem a bakonyi-balatonfelvidéki apró vadaknak

1984. január 17. - a mavosz veszprém megyei intézőbizottsága által kezdeményezett felmérés szerint a szarvasok, a vaddisznók és az őzek jól alkalmazkodnak a környezeti változásokhoz, az apróvadállományban azonban ugyanilyen okból szembetűnő csökkenés tapasztalható a bakony vidékén, a balatonfelvidéken és a Kisalföldön. az apróvadak - a nyulak, a fácánok és a foglyok számának folyamatos csökkenését a vizsgálat szerint a mezőgazdaság nagyfokú gépesítése, a kemikáliák fokozott használata és a ragadozók számának növekedése okozza. e kedvezőtlen jelenség ellensúlyozása érdekében a szövetség javasolta a vadásztársaságoknak, hogy újabb cserjések kialakításával, az adott körzetek jellegének megfelelő erdőszítéssel gondoskodjanak nyugalmas tenyészhelyekről, az ugynevezett védősűrűk területének gyarapításával ellensúlyozzák az urbanizáció és a turisztika e téren tapasztalható hátrányait. szükség van ezen kívül újabb források, tiszta ivóvizek feltárására, továbbá a rendszeres duvadirtásra is. /mti/
szé/nné er kz sn
00.17 170184 1087

--

sb0013 4 150 mtib1013

Lakáselemek hajón

1984. január 17. - a győr megyei állami építőipari vállalat az idén 935 lakást épít budapestben, esztergomban, Vácott és Érden a győri házgyár elemeiből. a panelek 80 százalékát vízi úton szállítják. az idén először kötnek ki esztergomban a házgyári elemekkel rakott önjáró uszályok. az érdi építkezésekhez szükséges elemek a százhalombattai kikötőbe érkeznek.

az elmúlt évben több mint 100 fordulót tettek a paneleszállító hajók. az idén még ennél is többször fordulnak, s együttesen több mint 50 ezer elemet szállítanak. a vízi szállítás a házgyár, illetve az építkezések és a kikötők közötti elszállítás költségeit figyelembe véve is lényegesen olcsóbb a közutinnál. /mti/
cser/sza er kz sn
00.18 170184 0729

--

sb0014 4 170 mtib1014

felújítják a veszprémi tűztornyot

1984. január 17. - felújítják veszprém látképének egyik jellegzetes épületét, a középkori várostoronyból kialakított tűztornyot. a hajdani „vigyázó torony”, amely szerencsésen túlélte i. Lipót várrombolási rendeletét is, tüzetes épületszerkezeti vizsgálatra és alapos tatarozásra szorul. a turisták, akik innék gyönyörködnek a város és a környező táj szépségében, a munka befejeztéig nem juthatnak fel a sűrű állványzatba burkolt épület felső erkélyére. először az országos műemléki felügyelőség szakemberei végzik el a statikai méréseket, aztán megkezdik a híres műemlék felújítását. tervezik a nagyméretű óra kicserélését is. /mti/

szé/nné er kz sn
00.18 170184 0702

--

sb0015 4 160 mtib1015

ételrecept-pályázat

1984. január 17. - népi ételreceptek, ételtartósító eljárások, továbbá edények és tárgyak összegyűjtésére irt ki pályázatot a zala megyei köjál ételmezés- és táplálkozás-egészségügyi, valamint egészségnevelési osztálya a zala megyei muzeumok igazgatóságával együtt. a táplálkozástudományi társaság jövő évi, zalaiban tartandó vándorgyűléséhez kapcsolódó pályázatra folyamatosan, de legkésőbb 1984. november 1-ig lehet jelentkezni régi zalai - göcseji, zetési vagy órségi - étrendekkel, ételleírásokkal. köztük olyanokkal, amelyek alapján az esztendő egy-egy szakában, vagy jeles napjain - például lakodalomkor, kersztelőkör, aratáskor, szüretkor, disznóöléskor - készítettek ételeket. valamennyi pályázatnak tartalmaznia kell az étel pontos megnevezését, a készítéséhez szükséges alapanyagok mennyiségét, s esetleg azt is, hogy miként tálalták. a pályázatot havonta értékelik, s a legjobbakért tárgyjutalmat adnak. a végeredményt novemberben hirdetik ki. a legértékesebb pályamunkák közül az első hármat vásárlási utalvánnyal, a további tizet pedig könyvekkel jutalmazza a zsűri.

/mti/
tas/kné er kz sn
00.19 170184 1131

--

sb0016 4 180 mtib1016

a tokodi baleset vizsgálata

1984. január 17. - befejeződött a vizsgálat első szakasza, több szabálytalanságot is megállapítottak a tokodi üveggyárban történt gázrobbanás ügyében.

mint annak idején hirt adtunk róla, december 19-én hajnalban a tokodi üveggyárban felrobbant egy gázpalack. a kiömlő propán-bután gázt a kemence közelében lévő magas hőmérséklet belobbantotta és ennek következtében négyen meghaltak. a komárom megyei tűzoltóparancsnokság megállapította, hogy a robbanás egyik oka a gázpalack szabálytalan tárolása volt. a pb-gáz előmelegítésére - hogy könnyebb legyen a lefejtése - minden biztonsági igényt kielégítő padlófűtéses és elkülönített kamra állt rendelkezésre, ennek ellenére a csarnokban, a fűtőtest közvetlen közelében tárolták a palackokat. a fűtőtest hőmérséklete a helyszíni mérés szerint 75 celcius fokos volt, ennek sugárzó hője melegithette a megengedett 40 fokos fölé a palackban tárolt gázt. a magas hőmérséklet által kiváltott belső túlnyomás hatására 250 milliméter hosszúságban felhasadt az egyik gázpalack. a nyíláson a gáz kb kétharmada morajló hang kíséretében az üzemcsarnokba ömlött, ahol a huzópályán lévő 600-700 fokos üvegcsőtől felrobbant. erős detonáció rázta meg az épületet, a lángok a mennyezetig csaptak. e heves égéstől szenvedtek halálos sérüléseket a munkások.

a vizsgálat megállapítása szerint a robbanást részben a palack túltöltése is előidézhette. a szemle alkalmával ellenőrzött 14 palack közül ugyanis 9-nél túltöltést állapítottak meg. volt olyan palack is, amelyben az engedélyezett 23 kilogramm helyett 25,7 kilogramm gáz volt. a szabálytalan tárolás mellett hasonló mértékű túltöltés is hozzájárulhatott a palack felhasadásához.

a vizsgálat második szakaszában arra deritenek fényt, hogy a felhasadt palack anyaga és a hegesztési varrat minősége megfelelt e a műszaki előírásoknak és milyen mértékű túltöltés esetén robbanhatott fel a palack? erre a már folyamatban lévő anyagszerkezeti és -szilárdsági vizsgálatok adnak majd választ.

a vizsgálat tapasztalatai szerint a tűzoltóság a gázpalackok túltöltésének megakadályozására országos intézkedést javasolt. a személyi felelősség megállapítását szolgáló vizsgálat folytatódik.

/mti/
ráb/wné/kz/gw sn
00.19 170184 2252

--

sb0017 4 150 mtib1017

energiatakarékos transzformátorok

1984. január 17. - tv-készülékekbe építhető energiatakarékos transzformátorok gyártását kezdték el az Orion Tamási gyárában. a korábbi típus 70-80 wattot fogyasztott óránként, az újak mindössze hatvanat. az új típusú trafók számítógép-vezérlésű gépsoron, ipari robotok alkalmazásával készülnek. e korszerű gyártásszervezéssel nagyobb üzembiztonságú transzformátorokat tudnak előállítani, s lehetőség van arra, hogy a tekercseléshez a korábbi drága vörösréz helyett olcsóbb alumíniumfóliát használjanak. /mti/
szk/bné er kz zsu
08.31 170184 0575

--

sb0018 4 150 mtib1018

kukoricanevelés korszerű technikai eszközökkel

1984. január 17. - korszerű technikai eszközök, világszínvonalú műszaki berendezések segítik a kukoricanevelők munkáját az Akadémia Martonvásári Mezőgazdasági Kutatóintézetében. a napokban két osztrák gyártmányú parcellavetőgéppel gyarapodtak, s ezekkel az eddiginél gyorsabban, pontosabban, a kutatási feladatoknak megfelelően programozva tudják majd a földbe juttatni a magot. a masinák nagy előnye, hogy rendkívül pontosan vetnek: valósággal belövik a talajba a kukorica szemeket. a munkát automata berendezések segítik.

hasonló, műszerpontosságú gépekkel végzik el a kísérleti parcellák termésének betakarítását is. új francia gyártmányú kiskombájnijaik nemcsak letörlik, lemorzsolják a csöveket, hanem egy-egy parcella végéhez érve automatikusan meg is mérik a hozamot. emellett arra is képesek, hogy a beteg kukoricákat elkülönítsék. munkájukra nagy szükség volt a kutatóintézetben, a kisparcellák száma ugyanis már harmincezerre emelkedett, s azokon évente négy-ötezer új hibridet, kombinációt próbálnak ki. a vetést, betakarítást emberi munkaerővel sem, és idővel sem győzik már Martonvásáron, a gépek segítségével azonban lehetővé válik, hogy optimális időben, a kutatási programnak megfelelően tudják elvégezni a szükséges tennivalókat. az adatok feldolgozására kutatói

07 945

számítógépeket állítottak munkába a közelmúltban a kukoricanevelési osztályon. ez többszáz ezer adatot értékel, s nagy segítséget nyújt ahhoz, hogy a kisparcellák, az egyes kipróbált hibridek adatait gyorsan értékeljék, s az eredményeket naprakészen számontartsák. /mti/

dáv/fné/kz/ie/zsu sn
09.04 170184 1645

--

sb0019 4 150 mtib1019

rostgyártó üzemet szerelnek fel a győri graboplastban

1984. január 17. - megoldják a vliet nevű műbőr-hordozó egyik komponensének hazai gyártását a győri graboplast pamutszövő és műbörgyárban. a terv az országos műszaki fejlesztési bizottság, az ipari minisztérium és a gyár együttes vállalkozásának eredményeként még az idén megvalósul. az ehhez szükséges polipropilén granulátumot a tiszai vegyikombináttól kapják. a kísérleti gyártás tapasztalatai szerint garantálni tudják azt, hogy az új termék azonos minőségű lesz az eddig tőkés importból származó rosttal. a gyártás feltételeinek megteremtése 68 millió forintba került, de ez, az előzetes számítások szerint, három éven belül megtérül. a graboplast évente több millió négyzetméter vliet állít elő. e műbőr-hordozó külföldön is keresett termék. részint hordozóként, feldolgozott formában pedig cipőfelsőrésznek és bélésanyagként vásárolják. a győri nagyüzem is jelentős exportra számít. /mti/

mzs/sza/kz/zsu sn
09.12 170184 0984

07 945

--

bel

- 16 -

1984.01.17.

sb0020 4 180 mtib1020

az utinform jelenti

1984. január 17. - kedd reggel borús időre ébredt az ország. gyenge, változó irányú szél fújt, a hőmérő higanyszála 0 és mínusz 10 fok között ingadozott. szabolcs-szatmár megye nyugati és északi részén, továbbá baja térségében és a 37. számú főút gesztely és sátoraljaujhely közötti szakaszán ködbe burkolódzott a táj, a látótávolság 50-150 méter között volt ezeken a területeken.

a főutak általában nedvesek, a 3. számú főút mezőnyárád és bükkábrány között síkos. az alsóbbrendű utak jegesek, csuszósak baranya, somogy, szabolcs és hajdu megye déli részén, helyenként síkosak tolna, nógrád, heves és borsod megyében. dértől csuszósak békés és bács-kiskun megyében kecskemét és baja utjai. /mti/

i cs/zsu hgy
09.13 170184 0751

--

sb0021 4 130 mtib1021

koszoruzás

1984. január 17.- kulich gyula szabómunkás, a magyar kommunista és ifjusági mozgalom kiemelkedő személyisége születésének 70. évfordulója alkalmából január 20-án, pénteken 10 órakor a munkásmozgalmi pantheonban /mező imre uti temető/ koszoruzási ünnepséget rendeznek. /mti/ ka er hgy
09.19 170184 0305

17 958.

--

bel

- 17 -

1984.01.17.

sb0022 4 130 mtib1022

gyenes istván temetése

1984. január 17. - dr. gyenes istvánnak, a nők lapja volt főmunkatársának temetése január 23-án, hétfőn 13 órakor lesz a meyeri uti temetőben. /mti/

ka/mz hgy
09.41 170184 0198

--

sb0023 4 130 mtib1023

farsangi Lottó nyerőszámai

1984. január 17. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott farsangi Lottósorsolás alkalmával a következő nyerőszámokat húzták ki:

12, 25, 29, 38, 40 /mti/
mi/mz hgy
10.36 170184 0250

--

sb0024 4 130 mtib1025

a borsod megyei pártbizottság ülése a vállalati gazdálkodásról

1984. január 17. - a megye vállalatainak és szövetkezeteinek elmúlt évi gazdálkodását elemezte keddi ülésén a magyar szocialista munkáspárt borsod-abauj-zemplén megyei bizottsága. mint a testület megállapította: az ipari üzemek termelése az előirányzatnak megfelelően másfél-két százalékkal nőtt, a megye vegyipari nagyvállalatai jó érzékkel alkalmazkodtak a nemzetközi piaci igényekhez. a tiszai vegyi kombinát jugoszláv vállalattal kötött bér munka-megállapodással növelte export-árualapját, a borsodi vegyi kombinátban több új exportképes termék gyártását kezdték el. a diósgyőri gépgyár öt és fél százalékos eredménynövekedést produkált, és jelentős mértékben növelte tőkés exportját.

a megye mezőgazdasági üzemei a kedvezőtlen időjárás ellenére is mintegy nyolc százalékos bruttó termelési értéknövekedést realizáltak. ehhez jelentős mértékben járult hozzá a fokozódó

cs

melléküzemági tevékenység, jól segítette az élelmiszerellátást a háztáji gazdaságok növekvő árutermelő tevékenysége.

az 1984. évi feladatok meghatározásánál az ipari vállalatok exporttermék-gyártásának további növelését és ezzel együtt a belföldi igények jobb, tervszerűbb kielégítését határozták meg legfontosabb célként. erős hangsúlyt kap a termelékenység további növelése, az exportfejlesztő beruházások, és a borsodi szénmedence termelésének mennyiségi és minőségi fejlesztése. a mezőgazdaságban 1984-ben az exportképes árutermelés növelése mellett a hatékonyság fokozására, a kedvezőtlen adottságu gazdaságokban a legmegfelelőbb termékszerkezet kialakítására és a melléküzemági tevékenység további fejlesztésére kell megkülönböztetett figyelmet fordítani. /mti/
bas/tné/ká/mz hgy
11.33 170184 1748

--

sb0025 4 130 mtib1026

a békés megyei tanács vb ülése - megyék együttműködése

1984. január 17. - a békés megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén a békés és szolnok megye közötti területi együttműködés helyzetét, eddigi eredményeit és a jövő feladatait vitatták meg a két tanács tervgazdasági bizottságának előterjesztése alapján. mint elhangzott: ezek a kapcsolatok lényegesen javultak az elmúlt 10 esztendőben. a megyék határmenti településeinek ipari üzemeiben mindkét megye dolgozói munkához jutnak. ugyanez vonatkozik a mezőgazdaságra is. a különböző agrokémiai társulásokban, termelési rendszerben a két megye mezőgazdasági üzemei vagyoni betétekkel vesznek részt. a településközi közlekedési kapcsolatok a főutvonalakon rendezettek. eredményesnek ítélték meg a kölcsönös egészségügyi ellátást a határmenti településeken. ennek jó példája, hogy karcag és mezőtúr városok a fekvőbeteg-ellátásban segítséget nyújtanak a békés megyei határmenti települések lakóinak, s ez a segítség kiterjed a mentőszolgálatra is.

a végrehajtó bizottság határozatában megállapította, hogy a számottevő javulás ellenére a lehetőségeket még távolról sem használták ki teljes mértékben. felhívja a figyelmet arra, hogy mindkét megye vezetői fokozzák a lakosság számára előnyökkel járó gazdasági, társadalmi, tudományos együttműködést. /mti/
bty/ke/ká/mz hgy
12.01 170184 1353

--

sb0026 4 150 mtib1027

majolika-kiállítás

1984. január 17. - a fimcoop stúdió bemutatótermében kedden megnyílt az alföldi porcelángyár hódmezővásárhelyi majolika gyárának kiállítása. több mint háromszázféle vázát, tálat, kancsót és egyéb majolika diszmuáru mutatnak be. ennek legnagyobb része új termék. az új cikkek díszítése is újdonság - mattmázás elemekkel gazdagították és fejlesztették tovább a vásárhelyi majolikák motívumait. külföldön keresettek a mattmázás technológiával készült termékek, s a bemutatót arra használja fel a gyár, hogy közvéleménykutatással megismerje a hazai vásárlók igényeit is. a bemutatóterem melletti boltban a kiállításon felvonultatott új modelleket megvásárolhatják az érdeklődők.

a kiállítás január 30-ig tekinthető meg, munkanaponként délelőtt 10 órától délután 6 óráig - a budapest v., apáczai csere jános utca 7. a fimcoop bemutatótermében. /mti/
a

sb/ka/bam/zsu hgy
12.04 170184 0904

--

sb0027 4 150 mtib1028

imf-hitel magyarországnak

1984. január 17. - a nemzetközi valuta alap /imf/ ügyvezető igazgatósága 425 millió sdr /körülbelül 450 millió dollár/ összegben elfogadta a magyarországgal kötött újabb hitelmegállapodást. az egy év alatt igénybe vehető, hét éves lejáratu hitel az 1984. évi gazdaságpolitikai célok eléréséhez nyújt pénzügyi támogatást.

1982 és 1983 decembere között az imf két, összesen körülbelül 600 millió dollár összegű középlejáratu hitelt nyújtott magyarországnak. /mti/
ka/er sl hgy
13.20 170184 0521

as

--

sb0028 4 180 mtib1029 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. január 17. - az országos meteorológiai intézet jelenti kedden 13.00 órakor:

csapadékos, szeles idő

Közzépointjával dél-skandinávia felett mérsékeltövi ciklon örvénylik. a ciklon keleti oldalán egyelőre még enyhe, nagy nedvességtartalmu levegőfajta áramlik közép-európán át kelet-európa felé. az enyhe, nedves levegő nyomában azonban szárazabb hideg légtömegek közelednek a kontinens belseje felé. a hideg levegő kedd reggelig eljutott a berlin-strasbourg-bordeaux vonalig. holnap estig a két eltérő tulajdonságú levegő átvonulása, illetve megérkezése határozza meg a kárpát-medence időjárását, ezért változékony, csapadékos időre számíthatunk.

hétfőn magyarország déli és északkeleti megyéiben néhol egész napra megmaradt a köd. ezeken a helyeken a hőmérséklet csúcspontja -1, 1 fok között volt. az ország nagyrészen kevés felhő borította az eget, 3, 6 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet 2 és 7 fok között alakult. éjszaka több helyen keletkezett köd, amely hajnalban, illetve reggel általában feloszlott. ugyanakkor nyugat felől beborult az ég. ma reggel 7 óráig több helyen fordult elő hózápor. a csapadék mennyisége csak kevés helyen érte el a 2 mm-t. délelőtt országszerte beborult az ég, egyre több helyről jelentettek havazást, havasesőt, esőt. 11 órára -2, 3 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 3,1 fok volt, a százéves átlagnál 4,2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten -1 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mbár, erősen süllyed.

várható időjárás szerda estig:

eleinte többnyire borult idő lesz havazással, illetve sokfelé átmenetileg esővel. holnap napközben nyugat felől lassanként fűlszakad a felhőzet. felhőátvonulás várható gyakori hózáporokkal. a sokfelé erős, néhol viharos szél, holnap északnyugatra fordul.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2, -3, a kora délutáni hőmérséklet szerdán 1 és 5 fok között várható.

várható időjárás budapesten szerda reggelig:

havazás és ónoseső, eső is várható. időnként erős lesz a déli szél. a hőmérséklet késő este 1, hajnalban 0 fok körül valószínű.

a duna vizállása budapestnél 154 cm, a víz hőmérséklete 3.0 fok.
/mti/
mz hgy
13.38 170184 2411

--

sb0029 4 160 mtib1030

meskó anna és póka györgy tárlata

1984. január 17. - gyulán a művelődési központban kedden megnyitott meskó anna és póka györgy festőművészek tárlata. az egy hónapig nyitva tartó kiállításon a gyulai művészpár harminc festménye, rajza, szövött faliképe, és negyven könyvjegye /ex librise/ látható. meskó anna és póka györgy 1967 óta szerepel rendszeresen hazai külföldi tárlatokon, kiállítottak budapest, szeged, veszprém és minszkben is. a gyakran együtt kiállító művész-pár elsősorban művészi könyvjegyeivel vált ismertté a hazai közönség előtt. /mti/

sam/ke/az/mz olt

13.53 170184 0604

--

sb0030 4 180 mtib1031

ittas vezetésért: börtön

1984. január 17. - másodszor ítélte el ittas vezetésért a bíróság nagy sándor 27 éves bezi lakost. az első alkalommal - néhány éve - még csak pénzbüntetéssel sújtották és rövid időre eltiltották a gépjárművezetéstől. nem tanult az esetből, 1983. június 15-én ismét úgy ült a volán mögé, hogy előtte nagymennyiségű pálinkát és sört fogyasztott: egy kanyarban a kocsi kisorsódott, felborult. utasa egy 35 éves asszony - aki a biztonsági övet nem használta - a szélvédő üveget áttörte, kizuhant, s a kocsi alá kerülve a helyszínen meghalt.

a győri megyei bíróság nagy sándort halált okozó ittas járművezetésben mondta ki bűnösnek, és két év, nyolc hónapi, börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte, a gépjárművezetéstől négy évre eltiltotta. az ítélet jogerős. /mti/

cser/sza/az/mz olt

14.04 170184 0836

--

sb0031 4 160 mtib1032

a megyei tanács vb ülése nyiregyházán - a tit megyei munkájáról

1984. január 17. - a tudományos ismeretterjesztő társulat megyei

szervezetének tevékenységét tekintette át keddi ülésén a szabócs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága. a testület megállapítása szerint a falvakban élő és számában is megnövekedett értelmiségi rétegre, valamint az egyre bővülő művelődési hálózatra támaszkodva kiépültek a tit helyi bázisai. egy esztendő alatt huszonhét nagyközségi tit-szervezet 1884 különböző témájú előadást szervezett. a nagyközségi aktivisták feladatai a közigazgatás korszerűsítésével egyébként tovább növekednek: ezért a végrehajtó bizottság javaslata alapján a közeljövőben hatékonyabb anyagi támogatással is segíteni kell őket az ismeretterjesztői tennivalókban.

a tit tanfolyamai, programjai igazodnak az ipari üzemek és a gazdaságok tevékenységéhez is: az 1982/83-as évadban például csaknem száz szakmai tanfolyam megszervezéséről gondoskodtak. ezek között targoncavezetői, gumigyártó, méregraktár-kezelői tanfolyamokat éppogy megtalálhattak az érdeklődők, mint a traktorosképzőt. a témákban is újrendszerű programoknak köszönhetően öt év alatt megduplázódott a rendezvények száma: ezeken csaknem másfélmillióan vettek részt, ami azt jelenti, hogy évente a keleti országrész minden második lakója részt vett a tit ismeretterjesztő előadásain. a tit fő törekvése, hogy kivétel nélkül valamennyi korosztály megtalálhassa az igényének és érdeklődési körének megfelelő programokat: a legfiatalabbaknak biológiai és kémiai kísérletező délutánokat, fizikai és matematikai feladatmegoldó tanfolyamokat szerveznek, a továbbtanulni szándékozónak pedig öt tantárgyban felvételi előkészítőket. /mti/

kal/umné er az olt

14.19 170184 1745

--

sb0032 4 150 mtib1033

megszűnik a kalapgyár - a textilszakszervezet elnökségének állásfoglalása /1. rész/

1984. január 17. - a textilipari dolgozók szakszervezetének elnöksége tudomásul veszi, hogy az ipari miniszter a kalapgyárat alacsony hatékonysága, és veszteséges gazdálkodása miatt megszünteti, és az orion rádió és villamossági vállalatba beolvasztja. egyebek közt ezt tartalmazza az a testületi állásfoglalás, amelyet kedden a szakszervezet elnökségi ülésén fogadtak el. ugyanakkor az elnökség kifogásolja, hogy a kalapgyárral kapcsolatos intézkedések elhúzódtak. a döntés hosszadalmas előkészítése károkat okozott, bizalmatlanság alakult ki a gyári vezetők és a beosztott dolgozók között, felgyorsult a létszámcsökkenés, ami a hatékonyabb gazdálkodás lehetőségeit tovább rontotta.

az elnökségi ülésen az ipari minisztérium képviselője a kalapgyár megszüntetéséről szóló javaslatában elmondta: a gyár az iparág árbevételének három százalékát biztosította, nagyon magas eszközállománnyal és igen alacsony nyereségszinttel. a gyár 1977-ig viszonylag stabil körülmények között fejlődött, ezután pénzügyi helyzete kritikussá vált. a gyár vezetői megpróbálkoztak kivezetni a vállalatot rossz helyzetből, bővítették a gyár termékszerkezetét, fonaltermeléssel, szőrmekikészítéssel, sporteszköz-gyártással igyekeztek a vállalat hatékonyságát javítani. céljaikat azonban nem sikerült megvalósítaniuk. 1980-ban kedvezőtlenül alakult a piaci helyzet, a vállalatnál nagy készletek gyűltek össze. mindehhez belső szervezatlenség is párosult. a legutóbbi két évben a gyár gazdálkodásának hatékonysága az ipari átlag felét sem érte el. intézkedési tervet készítettek a költségek csökkentésére, a készletek leszorítására, szervezési változtatásokra, de az ipari tárca a tervet nem tartotta reálisnak és végrehajthatónak.

az ipari minisztérium arra az álláspontra helyezkedett, hogy a kalapgyári dolgozók kapacitását a meglévő eszközöket sokkal jobban kell hasznosítani a népgazdaság számára. felmerült, hogy a pénzügyi központon keresztül felszámolják a vállalatot, s az is, hogy valamelyik másik vállalat megvenné a kalapgyárat. a legjobb megoldásnak azonban az tűnt, hogy egy jól gazdálkodó vállalathoz beolvasztják, szóba kerültek szőrmepari, konfekcióipari és gyapjúgyárak is, de egyik sem vállalta az ezzel együttjáró terheket. az orion - bár termelési szerkezete gépipari - jelezte, hogy átvénné a gyárat, bizonyos terheket átvállal. az orionnak a következő években jelentős termelésfelfutást kell elérnie, különösen a mikrohullámu berendezések és a számítástechnikai eszközök gyártásában, s ehhez munkaerőre, illetve új telepre van szüksége. /folyt. köv./ sz er

14.25 170184 2668

--

sb0033 4 160 mtib1034 /felhasználható 16 órától!/
 barczi pál kiállítása hajdusoboszlón

1984. január 17. - barczi pál munkácsy-dijas miskolci festőművész alkotásaiból nyitottak meg kiállítást kedden délután a hajdusoboszlói galériában. a sajoszentpéteri születésű művész tanulmányai befejezése után miskolcot választotta állandó lakóhelyéül; aktív résztvevője és formálója a város képzőművészeti életének, 1959-ben alapító tagja volt a művésztelepnek is.

barczi pál 1958 óta állít ki rendszeresen: képeit hazánk nagyvárosaiban, s európa, amerika és ázsia több országában is bemutatták. munkája elismeréseként 1976-ban kapta meg a munkácsy-díjat, 1983-ban szot-ösztöndíjas lett.

a hajdusoboszlói galériában megnyitott kiállításon 64 grafikáját és akvarelljét tekinthetik meg az érdeklődők. ezeken megelevenednek a kis borsodi bányásztelepülések emlékei, az ott lakó emberek egykori és mai élete, míg a művek egy részével az alföldi tájra tekint ki. /mti/

szü/éva/sa az olt
 14.26 170184 0952

-. -

sb0034 4 150 mtib1035

megszűnik a kalapgyár ... /2. rész/

a tanácskozáson a kalapgyár vezetői elismerték, hogy a korábbi fejlesztések túlméretezettek voltak, bár azokat az akkori piaci igények igazolták. az utóbbi időben sokféle módon próbálkoztak a gazdasági stabilitás megvalósításával, de egyetlen intézkedésük sem javított a helyzeten. az orion vezetői arról szóltak, hogy minden kalapgyári dolgozó biztos munkára számíthat ezután is, és jövedelmük sem fog csökkenni. mindezt külön is megbeszéltek a dolgozókkal.

az elnökségi ülésen többen is megkérdezték, hogy mi indokolta a döntés elhúzódsát, miként kívánják megoldani a dolgozók átképzését, s mi lesz a magyar kalapgyártással. a tárca és a szakszervezet, valamint az érintett gyárak vezetői elmondták, hogy döntést mindaddig nem tudtak hozni, amíg mérleg szerint nem tisztázódott a kalapgyár múlt évi gazdálkodása. azt is elmondták, a dolgozók néhány hetes átképzésen vehetnek majd részt, hogy az orion-termékekhez

as

szükséges alkatrészek gyártását elsajátítsák. a kalapgyártás jövőjéről szólva elmondták: egyelőre folytatják a munkát a kalapgyárban, hiszen a belső és exportigényeket is ki kell elégíteni, ami nem csökkent. ugyanakkor tárgyalnak szövetkezetekkel, vállalkozókkal egyes termékek gyártásának átvételéről, és vizsgálják a szocialista import lehetőségét is. /mti/

sz er sl olt
 14.26 170184 1347

-. -

sb0035 4 160 mtib1037

új tudományos könyvsorozat /1. rész/

1984. január 17. - a bibliotheca unitariorum sorozatának első kötete, „dávid ferenc védelme, fakimile-kiadásának megjelenése alkalmából kedden sajtótájékoztatót tartott az akadémiai kiadó a magyar tudományos akadémia tudós klubjában. a tájékoztatón - amelyen részt vett godert willem de vos van steenwijk, a holland királyság budapesti nagykövete is - klaniczay tiber akadémikus adott ismertetést a sorozat céljáról és a megjelent kötetéről.

dávid ferenc a xvi. században élt gondolkodó, a magyar történelem egyik legmerészebb ujtó szelleme volt. a hivatalos vallásokkal szembeni folytonos kétely, a dogmák rombolása hatotta át életművét, s vált az európai szabadgondolkodás egyik kiemelkedő alakjává. halálának 400. évfordulóján, 1979-ben az mta irodalomtudományi intézetének reneszánsz-kutató csoportja nemzetközi tudományos ülészakot rendezett, s ezen a xvi. századi vallási szabadgondolkodás történetének legkiválóbb hazai és külföldi kutatói voltak jelen. a külföldi résztvevők egy csoportja itt határozta el, hogy megpróbálja elősegíteni dávid ferenc és harcostársai nehezen hozzáférhető szellemi hagyatékának közkinccsá, a nemzetközi tudományos kutatás számára használhatóvá tételét.

Jan van Goudoever professzor elnökletével hollandiában létrejött a bibliotheca unitariorum elnevezésű alapítvány, amely vállalta egy, a budapesti akadémiai kiadónál megjelenő új könyvsorozat finanszírozását - erről számolt be a sajtótájékoztatón is jelen lévő holland professzor. a sorozat bibliotheca unitariorum címmel a legfontosabb xvi. századi szentháromság-tagadó kiadványok fakimile kiadását tartalmazza majd. a vállalkozás tudományos irányítására az alapítvány a magyar tudományos akadémia reneszánsz-kutató csoportját kérte fel, amely egy nemzetközi tudományos tanács segítségével látja el feladatát. a tanács elnöke klaniczay tiber akadémikus.

as

a sorozatot egyébként dán róbert egyetemi tanár szerkeszti, aki elmondta: szimbolikus kezdet, hogy az első kötet éppen dávid ferenc perének és mártirhalálának állít emléket. defensio francisci davidis /dávid ferenc védelme/ címen 1582-ben krakkóban adták ki ezt a könyvet dávid magyar és külföldi elvbarátai, dávid ferenc igazának, az ellene emelt vádak hamisságának a bizonyítására. a kötetet az eretnek jacobus palaeologus - nem sokkát a római inkvizíció áldozata - szerkesztette. a műben fölvonulnak az egykori esemény résztvevői, olvasható benne egy szemtanu beszámolója a mártir püspök peréről, s magának dávidnak az érvelése, valódi nézeteinek hiteles kifejtése. /folyt.köv./

km/mi/s
14.57 170184 2607

--

sb0036 4 130 mtib1038

a maprjal magyarországi társaság^(ána) elnökségi ülése

1984. január 17. - kedden budapesten ülést tartott az orosz nyelv- és irodalomtanárok magyarországi társaságának elnöksége. az ülésen a társaság elnökévé választották papp ferenc nyelvészprofesszort, a magyar tudományos akadémia levelező tagját, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem tanszékvezető egyetemi tanárát. az elnökség megtárgyalta a maprjal /az orosz nyelv- és irodalomtanárok nemzetközi szövetsége/ 1986 augusztusában budapesten megrendezésre kerülő, vi. nemzetközi kongresszusa előkészítésével kapcsolatos feladatokat, és kialakították az ezekkel foglalkozó munkabizottságokat. az ülésen részt vett biró gyula, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára. /mti/

sa/er ag olt
14.57 170184 0758

--

sb0037 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. január 17. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

| | |
|-----------|---------|
| párizs | 10 |
| london | 7 |
| osló | -6 |
| stockholm | -1 |
| helsinki | 0 |
| berlin | 3 |
| varsó | 3 |
| leningrád | -1 |
| moszkva | 1 |
| kijev | 2 |
| prága | 4 |
| bécs | 3 |
| róma | 14 |
| madrid | 14 |
| belgrád | 3 |
| bukarest | 5 |
| szófia | 4 |
| athén | 15 fok. |

/mti/ fgy/er sl olt
14.58 170184 0898

--

sb0038 4 160 mtib1040

uj tudományos könyvsorozat... /2.rész/

a mindössze hat példányban fennmaradt könyv nemzetközi összefogással történt ujrakiadása lehetővé teszi, hogy a nemzetközi tudományosság pontosan megismerje a xvi. századi haladó gondolatokat. a facsimile kiadást goudoever professzor angol előszava, valamint balázs mihálynak, a dávid-kérdés egyik szakértőjének, a kort és a kötet tartalmát részletesen bemutató, ugyancsak angol nyelvű bevezető tanulmánya teszi teljessé.



az akadémiai kiadónál az elkövetkező években további, a kor szellemi, kulturális életéről, gondolatairól beszámoló falmile kötetek jelennek meg. /mti/

km/mi/s -ár olt

15.01 170184 0648

--

sb0039 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. január 17. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

felszakadozik a felhőzet, majd a felhőátvonulásokból többfelé várható futó hózápor. a hőmérséklet szerdán kora délután 1, 5, csütörtök hajnalban -2, -7 fok.

csehszlovákia:

időnként felszakadozik a felhőzet, de még többfelé várható havaseső, majd hózápor. a hőmérséklet szerdán kora délután 1, 6, csütörtökön hajnalban -1, -6 fok.

szovjetunió:

tulnyomóan borult idő, ismétlődő havasesővel, havazással. a hőmérséklet szerdán kora délután 0, 5, csütörtök hajnalban 0, -5 fok.

románia:

erősen felhős idő, többfelé kisebb esővel, havasesővel. a hőmérséklet szerdán kora délután 2, 7, csütörtök hajnalban -3, plusz 2 fok.

jugoszlávia:

erősen felhős idő, többfelé kisebb esővel, havasesővel. a hőmérséklet szerdán kora délután 3, 8, csütörtökön hajnalban -2, plusz 3 fok. /mti/

fgy/er sl olt
15.03 170184 1070

--

sb0040 4 150 mtib1043 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. január 17.

| | | |
|---------------------------|----------|--------|
| trabant limousin hycomat | budapest | 1 266 |
| trabant hycomat combi | budapest | 104 |
| trabant limousin | budapest | 19 084 |
| | debrecen | 13 621 |
| | győr | 18 421 |
| | budapest | 7 458 |
| trabant combi | győr | 3 612 |
| | budapest | 9 975 |
| wartburg limousin | győr | 6 299 |
| | budapest | 14 959 |
| wartburg de Lux | győr | 8 409 |
| | budapest | 3 085 |
| wartburg de Lux tolótetős | budapest | 6 133 |
| wartburg tourist | győr | 2 318 |
| | budapest | 7 816 |
| skoda 105 s | debrecen | 5 584 |
| | győr | 6 061 |
| | budapest | 15 189 |
| skoda 120 l | debrecen | 9 267 |
| | győr | 10 676 |
| | budapest | 550 |
| skoda 120 gls | budapest | 27 135 |
| lada 1200 | debrecen | 16 211 |
| | győr | 8 610 |
| | budapest | 10 529 |
| lada 1300 s | debrecen | 7 245 |
| | győr | 2 935 |
| | budapest | 9 796 |
| lada 1500 | debrecen | 6 526 |
| | győr | 3 009 |
| | budapest | 5 441 |
| lada combi | debrecen | 3 060 |
| | budapest | 13 439 |
| moszkvics | budapest | 17 306 |
| polski fiat 126 p | budapest | 5 687 |
| | győr | 4 499 |
| | - | - |
| polski fiat 1500 | budapest | 17 898 |
| dacia | debrecen | 9 256 |
| | budapest | 3 996 |
| zasztava | | |

/mti/ fgy/er sl olt
15.08 170184 2097



--

sb0041 4 160 mtib1044 /közönségszolgálat/

„hosszu az ut előttem,, - cigánytáncok, cigánydalok

1984. január 17. - a magyarországi cigány népművészet elevenedik meg azon az esten, amelynek bemutatóját január 18-án 19 órakor tartják az almássy téri szabadidő központban. a másfél órás műsort csongrád, szabolcs-szatmár és hajdu-bihar megye kiváló cigánytáncosai - közülük többen a népművészet ifjú mesterei - adják; közreműködik a fekete tűz és a kajijág együttes és daróczi ágnes előadóművész. a rendező varga gusztáv. /mti/

jk/er ag olt
15.09 170184 0509

--

sb0042 4 150 mtib1045

magyar-jugoszláv testvérterületi együttműködés

1984. január 17. - baranya megye és a jugoszláviai szlavónia-baranya tanácsi vezetői megállapodásban rögzítették a határmenti testvérterületek gazdasági és kulturális együttműködésének idei programját. a megállapodást kedden pécssett írta alá horváth lajos, a baranya megyei tanács elnöke és ivan patartic, az eszéki községközi választmány elnöke.

a gazdasági kapcsolatok bővítése végett szorgalmazzák a kishatármenti árucseré forgalomban érdekelt magyar és jugoszláv vállalatok terméklistának időnkénti cserejét, ösztönzik az áruválasztékot színesítő áruházi kapcsolatokat. továbbra is támogatják a mezőgazdasági üzemek együttműködését a szója- és a cukorrépa-termelésben, segítséget nyújtanak a korszerű árutermelést célzó ipari kooperáció és a harmadik piacon történő értékesítés megszervezéséhez, a közös jégeső-elhárítási és környezetvédelmi erőfeszítésekhez. a legújabb termelési és tudományos tapasztalatok kölcsönös megismertetését szolgálja az idén pécssett megrendezendő magyar-jugoszláv mezőgazdasági tudományos napok programja is. a vízügyi és vízgazdálkodási szervek folytatják a mindkét fél számára hasznosnak bizonyult közös tevékenységüket és a drávai víziergia hasznosításának tanulmányozását. az elmúlt évben kötött külkereskedelmi szerződés értelmében a donji miholjaci dráva építőipari vállalat szakemberei az idén is részt vesznek a baranya megyei építőipari feladatok megoldásában, a magyar vállalatok pedig

cserében a határmenti jugoszláv terület termékellátását segítik. az együttműködés új eleme ebben az évben, hogy a szlavónia-baranyában élő, magyar nyelven alkotó írók és költők műveit rendszeresen közli a pécssett megjelenő jelenkor című irodalmi folyóirat. /mti/

kász/bné/s st

15.14 170184 1776

--

sb0043 4 150 mtib1046

fokozza exportját a győri gardénia

1984. január 17. - az idei vállalati tervet ismertették a munkásság képviselői előtt a győri gardénia csipkefüggönygyárban kedden, a bizalmi testületi ülésen. mint egyebek között elhangzott: kiemelt feladat a konvertibilis export növelése. a terv mintegy 60 százalékos export-növekedést irányoz elő az előző évihez képest. amennyiben a vállalat megfelel ennek az elvárásnak, úgy az ez évben előállított mintegy 10 millió négyzetméternyi gardénia függöny, asztal- és ágyterítő több mint 40 százaléka a külföldi piacokon talál gazdára.

a munkaverseny vállalásokban is a kiemelt feladatok között szerepelt az export előirányzatok megvalósítása, a szállítási határidők megtartása, valamint az anyaggal, az energiával és az egyéb költségekkel való takarékos gazdálkodás. az ülésen bejelentették, hogy a vállalat anyagiakkal ösztönzi a munkaverseny-célok elérését, s mintegy 1 millió forinttal ismeri el a kollektiva erőfeszítéseit.

a termékskála himzett függönyökkel, terítőekkel, a legújabb divatirányzatoknak megfelelő új mintázatu ablakra valókkal bővül az idén. ezévi újdonság az is, hogy növekszik a magasabb feldolgozottsági fokú termékek aránya. ez azt jelenti, hogy az eddiginél több konfekcionált függönnyet adnak át a vevőknek, amellyel nincs egyéb tennivaló, mint a karnisra felszerelni.

a késztermékek arányának növelése érdekében alakítottak ki együttműködést több termelőszövetkezettel, ahol télidőben függönnyet varrnak a garnéiakelmékből. ennek eredményeként a svéd, a finn és az angol vásárlópartnereknek az idén már kizárólag konfekcionált függönnyet szállítanak.

1984.01.17.

eladási gondjaik várhatóan nem lesznek. idei termelésük nagyobb hányadát már az elmúlt év végén lekötötték a megrendelők. a gardénia-termékek megbízhatóan jó minőségét jelzi, hogy hagyományos vevők franciaországból, kanadából, az egyesült államokból és ausztráliából a korábinál jóval nagyobb mennyiségű terméket kértek erre az évre. 1984-ben egyébként csaknem 20 országba jutnak el a függönyök, asztalterítők győrből. /mti/
mzs/sza er ká olt
15.18 170184 2092

--

sb0044 4 130 mtib1047

rendőrségi felhívás

1984. január 17. - 1983. december 30-án, éjjel 1 óra tájban budapesten, a xiv. kerületi gyorsforgalmi úton, a tapolcsányi utca torkolatában egy kémelegítő, bajszos férfit elütött egy taxi. a baleset következtében a férfi a helyszínen meghalt.

a brfk közlekedésrendészete kéri azoknak a járműveknek a vezetőit, akik december 29-én 23 óra után ujpestről pestlőrinc irányába szállították ezt a férfit, s azokat a személyeket, akik a szemere utcai vasuti megálló környezetében vele találkoztak, valamint azt a személyt, aki a gázoló taxi vezetőjét a korláton behajolva, jelzéssel kívánta megállítani, hogy a baleset körülményeinek tisztázása érdekében jelentkezzenek a brfk közlekedésrendészetének balesethelyszínelő és vizsgálati osztályán: budapest, xiv. kerület, hungária körút 149., iii. emelet 317, vagy telefonon a 220-848-as számon, a 143-as mellékállomáson. /mti/

-ri/gg/-ár/mz olt

15.58 170184 0932

as

--

1984.01.17.

sb0045 4 130 mtib1048

halálos közlekedési balesetek

1984. január 17. - kunfehértó külterületén, vasuti átjáróban egy személyvonat elütötte a kerékpárján közlekedő somogyi andrás, 53 éves szőlőmunkás, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros figyelmetlenül hajtott a sínekre.

köröstarcsa külterületén menyán györgy, 41 éves gépkocsivezető, szabadkigyósi lakos személygépkocsival elütötte bottyán imre 59 éves segédmunkás helyi lakost, aki a kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a személygépkocsi vezetője nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, s a gyalogos is szabálytalanul közlekedett.

bugyi község külterületén malus györgy 50 éves gépkocsivezető lórévi lakos tehergépkocsival kanyarodás közben nekiütközött wachtelschneider jános, 74 éves nyugdíjas, budapesti lakos személygépkocsijának. a személygépkocsi utasa, wachtelschneider jánosné, 72 éves nyugdíjas, budapesti lakos a helyszínen meghalt, a személygépkocsi vezetője súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője szabálytalanul kanyarodott. /mti/

-ri/gg/-ár/mz olt

16.03 170184 1172

--

sb0046 4 150 mtib1049

február 1-től forgalmi rend miskolcon

1984. január 17. - gyökeresen megváltozik a forgalmi rend február 1-től miskolc belvárosában - jelentették be a város vezetői a kedden megkezdett sajtótájékoztatón. a több mint egy kilométer hosszú belvárosi főútcáról, a széchenyi útról február 1-én 00.00 órától kitiltják a gépjárműveket, elterelik a közúti forgalmat, beleértve az autóbusz-közlekedést is. a város főútcáján csak a villamosforgalom marad meg. az autóbuszok ettől az időponttól kezdve a közelmúltban elkészült északi és déli tehermentesítő utakon közlekednek. a belvárosi bevásárló utcára csak az üzleteket ellátó szállítójárművek hajthatnak be 09.00-tól 13.00 óráig, valamint este 6-tól reggel 06.00 óráig, a főútcára való behajtás és rakodás után a legrövidebb útvonalon el kell hagyniuk a széchenyi utcát. a



bel

- 34 -

1984.01.17.

belvárosba érkező gépkocsik részére több nagy befogadóképességű parkolóhelyet jelöltek ki. a tömegközlekedés megváltoztatása a város kelet-nyugati irányban áthaladó valamennyi autóbusszjárat nyomvonalát érinti. az új forgalmi táblák kihelyezése, a forgalomirányító lámpák átalakítása már megkezdődött.

az új forgalmi rend kialakítását a belváros rövidesen elkezdődő teljes rekonstrukciója tette szükségessé. a rekonstrukció során átépítik a főutca közműveit és utpályáit, felújítják a lakóépületeket. az üzletek számára biztosítják a hátsó udvarok felőli áruellátást.

a miskolci közlekedési vállalat 60 ezer darab térképes szórólappal, a megállóknál elhelyezett táblákkal tájékoztatja a miskolciakat a változásokról, az autóbusszjáratok vonaláról, az új megállókról és átszállóhelyekről. /mti/
tre/tné/st/gw olt
16.06 170184 1655

--

sb0047 4 180 mtib1051 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1984. január 17. - távfűtő-vezeték cserélnék a xi. kerületben, a szirmai istván utcában, a tornavár utcai kereszteződésnél. emiatt lezárták - január 20-ig - a budaörsi ut felé vezető külső forgalmi sávot.

teljes szélességében lezárják január 18-án 12 és 14 óra között a xi. kerületben a műegyetem mellett - a bertalan lajos utcától a szabadság-hídig - az alsó rakpartot, az épülő gázvezeték nyomáspróbája miatt.

autóbussz helyettesíti január 18-án 21.30 és hajnali 3.30 óra között a 75-ös trolit a thököly uttól a népligetig. autóbusszra kell szállniuk ezen az éjszakán - 1.30-tól 3.10-ig - a 28-as éjszakai villamosok utasainak is, a zalka máté tér és a józsef körut között.

/mti/
jk/ár/gw sn
16.48 170184 0741

--

bel

- 35 -

1984.01.17.

sb0048 4 130 mtib1052

üdvözlő távirat

1984. január 17. - kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára és losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte bendzsédid sadlit, az fln párt főtitkárát, az algériai népi (és demokratikus) köztársaság elnökét, ujraválasztása alkalmából.

/mti/
gg/sa -ár sn
16.48 170184 0312

--

sb0049 4 130 mtib1053

alois mock látogatása

1984. január 17. - dr. alois mock, az osztrák néppárt elnöke január 16-án és 17-én látogatást tett budapesten, előadást tartott a magyar külügyi intézetben „az osztrák néppárt nemzetközi politikája”, címmel.

dr. alois mock megbeszélést folytatott péter jánossal, az országgyűlés alelnökével, nagy jános külügyminisztériumi államtitkárral és pozsgay imrével, a hazafias néppárt főtitkárával.

a vendég találkozott és megbeszélést folytatott aczél györggyel, az mszmp politikai bizottságának tagjával, a központi bizottság titkárával és horn gyulával, a külügyi osztály vezetőjével. /mti/

gg/sa -ár sn
17.17 170184 0650

--

sb0050 4 160 mtib1054

gyarmathy ágnes kiállítása

1984. január 17. gyarmathy ágnes munkácsy-dijas díszlet- és jelmeztervező alkotásait negyedszer láthatja - poznan, szeged és kaposvár után ezúttal budapesten - önálló tárlaton a közönség: kedden a fényes adolf tereben nyílt kiállítása.

gyarmathy ágnes 1966-tól szegeden a nemzeti színházban, debrecenben a csokonai színházban, kecskeméten a katona józsef színházban működött, s 1981 óta a békés megyei jókai színház tervezője. nevét a szocialista országokban is jól ismerik, számos alkalommal hívták meg vendégként Lengyelország, csehszlovákia, jugoszlávia, az ndk, a szovjetunió színházaiba.

a kiállításlátogatók gyarmathy ágnes díszlet- és jelmeztervező munkáit egyszerűen érezhetik magukat a kulisszák mögött és előtt. az egyes díszletrészletek és jelmezek önmagukban - a kulisszák mögött heverő vagy a fogasokon lógó kellékeként - a színházi előadások, filmalkotások előkészületeire utalnak, elrendezésük ugyanakkor egy-egy teljes, élményt nyújtó szindarabra, filmre is emlékeztet.

a kiállítást, amelyet szabó istván oscar-dijas filmrendező nyitott meg, február 12-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

t cs/sa ag sn *szemléltve*
17.20 170184 1185

--

sb0051 4 130 mtib1056 /felhasználható: 19.00 órától!/
marjai józsef jugoszláviába utazott

1984. január 17. - marjai józsef, miniszterelnök-helyettes a jszszk szövetségi végrehajtó tanácsának meghívására kedden hivatalos látogatásra jugoszláviába utazott. /mti/

mi/gw sn
17.27 170184 0232

--

sb0052 4 130 mtib1057

gábor andorra emlékeztek somogy megyében

1984. január 17. - gábor andor születésének 100. évfordulója alkalmából ünnepi rendezvényeket tartottak kedden somogy megyében. a kommunista író és újságíró, a forradalmi munkásmozgalom harcosa életútját és sokoldalú munkásságát baracson tudományos emlékülésen méltatták, majd az emlékülés résztvevői rinyaujnépen megkoszorúzták az író szülőházának falán elhelyezett emléktáblát. az ünnepség babócsa községben folytatódott, ahol az új általános iskola felvette gábor andor nevét. a barcsi dráva muzeumban az évforduló alkalmából az író életét és munkásságát bemutató dokumentumkiállítást nyitottak. gábor andornak, a ludas matyi első főszerkesztőjének emlékét idézte a barcsi városi művelődési központban rendezett karikatúra-kiállítás, valamint az egész napos ünnepi megemlékezést bezáró satirikus műsor. /mti/

káp/st/gw sn
17.34 170184 0885

--

sb0053 4 180 mtib1058

időjárásjelentés

1984. január 17. - a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

szeles, változékony idő
fölszakad a felhőzet. felhőátvonulásra és ismétlődő hózáporokra kell számítani. az északnyugati szél sokfelé megerősödik. a hőmérséklet kora délután általában 1 és 5 fok között lesz. /mti/

gw sn
17.37 170184 0342

--

sb0054 4 130 mtib1059

betiltották a keszthelyi angolnatelep működését

1984. január 17. - a keszthelyi városi tanács műszaki osztálya megvizsgálta a balatoni halgazdasági vállalat külterületén lévő angolnatelepét. megállapította, hogy nincsenek meg a működéshez előírt feltételek; üzemeltetését a szükséges hatósági engedélyek nélkül kezdték meg. a keszthelyi városi tanács műszaki osztálya éppen ezért január 17-i hatállyal megtiltotta a telep működését.

/mti/
t6a/kné/kz/gw sn
17.42 170184 0471

Keszthely

--

sb0055 4 150 mtib1060

export-vitafórum a magyar kereskedelmi kamarában

1984. január 17. - a magyar kereskedelmi kamara és az országos vezetőképző központ vitafórumot rendezett az exportnövelés lehetőségeiről kedden a kamara székházában. a tanácskozáson vállalati szakemberek megvitatták az alapanyag- és energiaipar, az elektronika, a gépipar, a könnyűipar, az építőipar, a vegyipar, a fuvarozás és szállítmányozás, a mezőgazdaság és az élelmiszeripar idei exportfeladatait és az idegenforgalom kérdéseit. a vitában résztvevők hangsúlyozták, hogy a külkereskedelmi egyensúly javítása, az export további növelése a vállalatok közötti együttműködés szélesítését kívánja meg. az ágazatok képviselői beszámoltak több, munkájukat nehezítő tényezőről is, mint például az irányító szerveknél időnként tapasztalható lassu ügyintézésről, egyes esetekben a nem megfelelő érdekeltségről, a vállalatok közötti kooperáció gyengeségeiről, a létszámhiányról, a szerződéses fegyelem hiányosságairól. ugyanakkor a szabályozórendszer több elemének korszerűsítése - egyebek között a kísérleti bérszabályozás bevezetése, az árszabályozás módosítása - nagyban segíti a vállalatok munkáját.

az ülésen beck tamás, a kamara elnöke hangsúlyozta, hogy az exportfeladatok teljesítéséhez szükség van a vállalatok felkészültségének javítására, a termelés és a kereskedelem tevékenységének az eddiginél hatékonyabb összehangolására. a feladat mindenekelőtt a termelés és az exportérdekeltség közötti szorosabb kapcsolat kialakítása, amely magába foglalja az intenzívebb vállalatközi együttműködést és a rugalmasabb külpiaci munkát. nélkülözhetetlen a gondos előkészítés, az érdekek egyeztetése és a tapasztalatok átadása. ez utóbbihoz kívánt fórumot biztosítani a tanácskozás.



a vitafórum záró plenáris ülésén - amelyet horváth lászló, az ovk főigazgatója vezetett - részt vett és felszólalt marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese is. /mti/

pf/gg/sa sl sn
17.53 170184 1942

--

sb0056 4 160 mtib1062

miroslav válek látogatása

1984. január 17. - köpeczi béla művelődési miniszter meghívására január 16-17-én budapesten tartózkodott miroslav válek, a szlovák szocialista köztársaság kulturális minisztere. a tárgyalások során áttekintették a két ország kulturális kapcsolatainak helyzetét, az együttműködés további fejlesztésének lehetőségeit. egyeztették az 1984 őszi magyarországon megrendezendő „a csehszlovák kultúra napjai”, valamint az 1985-ben csehszlovákiában sorra kerülő „a magyar kultúra napjai”, című rendezvénysorozat tervezett programját.

miroslav váleket fogadta aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára. /mti/

és/tr/sa -ár sn
18.11 170184 0694

--

sb0057 4 160 mtib1063 /közönségszolgálat/

időpontváltás a vigadóban

1984. január 17. - a meghirdetett időpontnál később: 19.00 óra helyett 20.30-tól játsszák január 18-án a „gyilkos”, című darabot a pesti vigadóban. a változtatást technikai okok tették szükségessé. /mti/

jk/-ár/gw sn
18.18 170184 0263



--

sb0058 4 160 mtib1064

szőnyi istván emlékülés zebegényben

1984. január 17. - szőnyi istván festő és grafikusművész születésének 90. évfordulója alkalmából emlékülést tartottak kedden zebegényben. somogyi józsef kossuth díjas szobrászművész, a képzőművészeti főiskola rektora, valamint németh lajos és végvári lajos művészettörténész méltatta a művész munkásságát. a többi között elmondták: szőnyi istván a harmincas évektől kezdve sokrétűen örököltette meg zebegény és a dunakanyar tájait, alkotásaiban megelevenedett a folyóparti települések lakóinak élete és munkája. a résztvevők az emlékülés után koszorukat és virágokat helyeztek el a művész sírján a zebegényi temetőben.

az idei esztendő hátralevő részében további rangos rendezvényeket szentelnek a szőnyi-évfordulónak. tavasszal egyebek között emlékkiállítást nyitnak meg a képzőművészeti főiskolán, majd a művész grafikáiból tárlatot rendeznek zebegényben. ősszel az elképzelések szerint szőnyi istván színes grafikáit bemutató minikönyv is megjelenik. /mti/

vir/gg/gw sn
18.26 170184 1030

--

sb0059 4 130 mtib1069

ítélet a szivárvány áruház vállalat alkalmazottainak bűnügyében

1984. január 17. - kedden a fővárosi bíróságon ítéletet hirdettek abban a büntetőügyben, amelyet „szivárvány áruház ügyként”, ismert meg a közvélemény.

a vád lényege az volt, hogy a népes bünszövetség tagjai különösen nagy értékű sikkasztás, valamint vesztegetés büntetést követtek el; több vádlott folytatólagosan, a személyi szerepeket tekintve pedig részben társtettesként, részben bűnsegédként. a szivárvány áruház vállalat budapest, v., petőfi sándor u. 20. szám alatti, 37. számú méteráru szaküzlete főként drágább import ruhaszövetek, műszörmék és más divatos méterárak értékesítésével foglalkozik, vevőköre az egész országra kiterjed. a vállalati ellenőrzés hiányosságait kihasználva szudolszky aladár elsőrendű vádlott, a volt üzletvezető közvetlen munkatársaival, valamint a boltok árut szállító vállalatok egyes dolgozóival összejárva a visszaélések sorozatát követte el. szállítóknak a bűnügyben érintett dolgozó - tetemes csuszópénzért - olyan, keresett kélmékhez juttatták a boltot, amelyeket azután szudolszky és társai

„felárral”, adtak tovább, főként kisiparosoknak, magánkereskedőknek.

az elsőrendű vádlott, szudolszky aladár tiz, a hatodrendű ^{vadlott} yengel györgyöt /a temaforg vállalat volt raktárvezetőjét/ hét évi szabadságvesztésre és teljes vagyonelkobzásra ítélte a bíróság, továbbá tiz-tiz évre eltiltotta őket a közügyek gyakorlásától. emellett összesen több mint 26 millió forint kártérítést kell fizetnie az első és hatodrendű vádlottnak.

a másodrendű vádlott, uller károlyt öt, a harmadrendű vádlott zsiák józsefnét négy évi szabadságvesztésre ítélték, öt-öt évre eltiltották őket a közügyektől. uller károly személygépkocsiját elkobozták, s a zárolt magánvagyonából megtérítették a szivárvány áruház vállalatnak az általa okozott kárt, mintegy 860 ezer forintot. zsiák józsefnétől elkobozták személygépkocsiját, valamint dunabogdányi ingatlanát. a negyedrendű vádlott, kovács józsefnét három évi szabadságvesztésre és három évi közügyektől eltiltásra ítélték. valamennyien a bolt dolgozói voltak.

az ügy további hat szereplőjének hat hónaptól két év és nyolc hónapig terjedő - végrehajtásban egyeseknél felfüggesztett - szabadságvesztés-büntetést, közügyektől eltiltást, illetve több ezer forintos pénz-mellékbüntetést szabott ki a bíróság. a kilencedrendű vádlottat, földvári bélánét a vesztegetés vádja alól felmentették.

/folyt. köv./

és/pá/-ár/gw
19.20 170184 2492

--

sb0060 4 130 mtib1070

ítélet a szivárvány áruház ... /2. rész/

az ítélet indoklásában a bíróság rámutatott, hogy a vádlottak üzletszerűen, bünszövetségben, több éven keresztül folytatták szövevényes üzelmeket. a bűncselekménysorozattal - becsapva a tisztességes vásárlókat, visszaélve beosztásukkal és a vállalatok bizalmával - az anyagi károkon túl jelentős erkölcsi kárt is okoztak a szocialista kereskedelemnek. mindezeket a körülményeket figyelembe vette a bíróság a büntetések kiszabásánál. az ítélet nem jogerős.

/mti/
és/pá/-ár/gw sn
19.24 170184 0534

--

sb0061 4 180 mtib1072 /közönségszolgálat/

öttalálatos a farsangi Lottószelvények között

1984. január 17. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a farsangi Lottószelvények értékelése közben öttalálatos szelvényt találtak. a szelvény száma: 77.547.707. a szelvények értékelése még tart. /mti/

pá/gw sn
20.40 170184 0292

--

sb0062 4 180 mtib1073

tömeges közlekedési baleset budapesten

1984. január 17. - a bkv 70-es jelzésű autóbusza összeütközött egy nyergesvontatóval kedden este budapesten, a xv. kerületi rekettye utca és rigmus utca kereszteződésében. a baleset során 23-an sérültek meg, valamennyiüket kórházba szállították, ám egyikük állapota sem súlyos. az anyagi kár jelentős. a rendőrség vizsgálatot indított a baleset okának kiderítésére. /mti/

gw/-ár sn
20.47 170184 0439

--

sb0063 4 180 mtib1075

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. január 17.

sb0001 felvételi tájékoztató /1. rész/
sb0002 felvételi tájékoztató /2. rész/
sb0003 virágpor-drazsé, propoliszos méz
sb0004 befejezéséhez közeledik a nemzeti könyvtár rekonstrukciója
sb0005 több lesz a színes tv, mint a fekete-fehér /1. rész/
sb0006 több lesz a színes tv, mint a fekete-fehér /2. rész/
sb0007 lelki egészségvédelem /1. rész/
sb0008 lelki egészségvédelem /2. rész/
sb0009 észak-amerikába utazik az állami népi együttes
sb0010 korszerűsíti termékválasztékát a diósgyőri papírgyár
sb0011 újabb Linzer házak
sb0012 fokozott védelem a bakonyi-balatonfelvidéki apró vadának
sb0013 lakáselemek hajón
sb0014 felújítják a veszprémi tüztornyot
sb0015 ételrecept-pályázat
sb0016 a tokodi baleset vizsgálata
sb0017 energiatakarékos transzformátorok
sb0018 kukoricaneemesítés korszerű technikai eszközökkel
sb0019 rostgyártó üzemet szerelnek fel a győri graboplastban
sb0020 az utinform jelenti
sb0021 koszoruzás
sb0022 gyenes istván temetése
sb0023 a farsangi Lottó nyerőszámai
sb0024 a borsod megyei pártbizottság ülése a vállalati gazdálkodásról
sb0025 a békés megyei tanács vb ülése - megyék együttműködése
sb0026 majolika kiállítás
sb0027 IMF-hitel magyarországnak
sb0028 időjárásjelentés
sb0029 meskó anna és póka györgy tárlata
sb0030 ittas vezetésért: börtön
sb0031 a megyei tanács vb ülése nyiregyházán
sb0032 megszűnik a kalapgyár /1. rész/
sb0033 barczi pál kiállítása
sb0034 megszűnik a kalapgyár /2. rész/
sb0035 új tudományos könyvsorozat /1. rész/
sb0036 a maprjal mte ülése
sb0037 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0038 új tudományos könyvsorozat /2. rész/
sb0039 a környező országok időjárása
sb0040 autó-sorszámok
/folyt. köv./ er
21.10 170184 1733

--



sb0064 4 180 mtib1076

belpolitikai hireink jegyzéke /2. rész/

sb0041 „hosszu az ut elöttem,
 sb0042 magyar-jugoszláv testvérterületi együttműködés
 sb0043 fokozza exportját a győri gardénia
 sb0044 rendőrségi felhívás
 sb0045 halálos közlekedési balesetek
 sb0046 február 1-től új forgalmi rend miskolcon
 sb0047 a fővinform jelenti
 sb0048 üdvözlő távirat
 sb0049 alois mock látogatása
 sb0050 gyarmathy ágnes kiállítása
 sb0051 marjai józsef jugoszláviába utazott
 sb0052 gábor andorra emlékeztek somogy megyében
 sb0053 időjárásjelentés
 sb0054 betiltották a keszthelyi angolnatelep működését
 sb0055 export-virafórum a magyar kereskedelmi kamarában
 sb0056 miroslav válek látogatása
 sb0057 időpont változás a vigadóban
 sb0058 szőnyi istván emlékülés zebegényben
 sb0059 ítélet a szivárvány áruház vállalat alkalmazottainak ... /1/
 sb0060 ítélet a szivárvány áruház vállalat alkalmazottainak ... /2/
 sb0061 öttalálatos a farsangi lottószelvények között
 sb0062 tömeges közlekedési baleset budapesten
 sb0063 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0064 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: halasi györgy,
 oltványi ottó,
 izsák erika,
 sebestyén tibor

- v é g e -

/mti/

gw

21.11

170184 1371

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. január 18.

bel

s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

Lakáskörülményeink - a ksh felmérése

1984. január 18. - a központi statisztikai hivatal „a lakás- és kommunális ellátás fontosabb adatai”, című most megjelent kiadványban tette közzé az utóbbi évek jellemző adatait a lakáshelyzetről, a kommunális ellátottságról, a lakókörnyezetről, illetve ezek változásairól.

a statisztika szerint magyarországon 3.7 millió lakás van, mintegy 350 ezerrel több, mint 8 évvel korábban. így száz lakásban napjainkban 292-en élnek, szemben a 8 évvel ezelőtti 317-el. a fejlődés a községekben a legszembetűnőbb, ahol a 100 lakásra jutó népesség száma 327-ről az országos átlagra, 292-re csökkent. a legkevésbé a vidéki városokban javult a helyzet, ahol 8 évvel ezelőtt 309-en, ma 303-an élnek száz lakásban. az ország megyéiben élők közül a bács-kiskun megyeiek laknak a legtágasabban, itt 100 lakásban 264 a lakók száma, s a legnagyobb a zsúfoltság szabolcs-szatmárban, ahol a megfelelő adat: 315 lakó lakásonként.

a felmérés idején a közvilágítást több mint 864 ezer fényforrás szolgáltatta az országban. ebből a fővárosban 98.855 lámpa világított, a megyeszékhelyek közül a legtöbb, több mint 15 ezer pécsett és miskolcon, a legkevesebb, 3133 pedig szekszárdon.

a vezetékes gázzal ellátott lakások száma megközelíti az egymilliót, s több mint 50 százalékukban fűtésre is használják a gázt. propán-bután gázpalackot 2.3 millió háztartásban használnak. a